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орГанІЗацІя управлІнСькоГо облІку в СиСТеМІ управлІння дІловою 
репуТацІєю пІдприєМСТва

шкромИда В. В.

УДК 657.006

Шкромида В. В. Організація управлінського обліку в системі управління діловою репутацією підприємства
Обґрунтовано необхідність процесу управління діловою репутацією підприємства в сучасних умов ведення бізнесу, визначено важливість його інформаційного забез
печення та необхідність в організації управлінського обліку на підприємстві відповідно до потреб менеджменту. Наведено особливості організації управлінського 
обліку в контексті формування інформаційної бази для прийняття рішень щодо збереження та покращення ділової репутації господарюючого суб’єкта та визначено 
можливі варіанти його інтеграції з фінансовим обліком.
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Обоснована необходимость процесса управления деловой репутацией предпри
ятия в современных условиях ведения бизнеса, определена важность его инфор
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У період перенасичення ринків різного роду това
рами (роботами, послугами) передумовою збере
ження і нарощення обсягів збуту власної продук

ції є висока її якість, доступна ціна, корисність, гаран
тійне і сервісне обслуговування, а також ділові якості 
підприємствавиробника, такі як позитивний імідж та 
бездоганна репутація. Неодноразово доведено, що вибір 
потенційного споживача часто ґрунтується на визнанні 
торгової марки, рекомендаціях третіх осіб, порядності 
та уявленнях про компанію. Іншими словами, у сучас
них умовах ведення бізнесу ділова репутація підприєм
ства все більше набуває фінансового і стратегічного зна
чень, оскільки впливає на результати господарювання 
та перспективи розвитку.

Враховуючи багатогранність сутності ділової ре
путації підприємства, вважаємо, що вказаний нематері
альний актив є специфічний і характеризується непря
мою формою контролю та управління. Відсутність мож
ливості відчуження від підприємства і передачі іншим 
суб’єктам підприємництва, складність формування ду
мок заінтересованих сторін та опосередкованого впли
ву на їх зміну, суперечливість оціночних та аналітичних 
процедур перешкоджають формуванню дієвого механіз
му управління діловою репутацією підприємства. Однак 
повна відмова від оцінювання репутації фірми та моні
торингу її змін у динаміці унеможливлює зміцнення і 
нарощення конкурентоспроможності суб’єкта господа
рювання, що в довгостроковому періоді є загрозою для 
сталого його функціонування.

З таких міркувань важливим завданням керівни
цтва сучасних підприємств є розробка і прийняття ефек
тивних управлінських рішень у напрямку формування 
позитивного іміджу та бездоганної ділової репутації. 
Визначено, для досягнення останніх існує ряд новітніх 
бізнестехнологій, використання яких потребують на
лежного інформаційного забезпечення. Збір, обробка і 
систематизація необхідних даних передбачають чітку 
організацію управлінського обліку на підприємстві від
повідно до потреб керівництва суб’єкта господарювання.

Проведений огляд наукових праць і публікацій свід
чить, що питаннями формування і управління діловою 
репутацією підприємства як на теоретичному, так і на 
практичному рівнях займались ряд вітчизняних і зарубіж
них вчених, серед яких можна віднести Василенка О. В., 
Даулінга Г., Горіна С. В., Корінька М. Д., Мниха Є. В. та 
ін. Спільною рисою більшості зарубіжних досліджень 
є складність адаптації їх результатів до вітчизняних 
умов господарювання, які характеризуються відсутніс
тю розвинених фондових ринків, нестабільністю зако
нодавства, динамічністю ринкової кон’юнктури тощо. 
Наукові напрацювання вітчизняних вченихекономістів 
свідчать про новизну об’єкта дослідження, де існують 
розбіжності поглядів щодо сутності ділової репутації 
підприємства, її наповнення, факторів формування, ме
тодів оцінки та ін. Поряд з цим, упущено проблематику 
обліковоінформаційного забезпечення системи при
йняття рішень у напрямку збереження і покращення ді
лової репутації підприємства.

Внаслідок проведених досліджень встановлено, 
що в ході ведення бізнесу об’єктивно і достовірно оці

нити ділову репутацію підприємства є досить складно. 
У теорії і на практиці існують ряд способів і методів 
оцінювання величини ділової репутації фірми. Їх умов
но можна поділити на кількісні та якісні, які одночасно 
мають властиві їм як переваги, так і недоліки. Крім того, 
доведено: результати використання декількох методів 
оцінювання одночасно свідчать про значну варіацію між 
ними, а отже суперечать один одному. Тобто це є підста
вою для пошуку науково доведених і практично обґрун
тованих методик оцінювання, які б підсилили систему 
прийняття рішень у заданому напрямку.

Встановлено, що результативність та ефектив
ність системи управління на підприємстві залежить від 
низки чинників, зокрема достовірності, повноти охоп
лення та своєчасності інформаційного забезпечення. 
Невід’ємною складовою в цьому аспекті є облікова ін
формація, яка ґрунтується на фактах, що відбулись, і су
проводжується документальним оформленням. У той 
самий час процес збору облікових даних, їх обробку та 
систематизацію можна налаштувати відповідно до по
треб менеджменту.

У традиційному розумінні управлінський облік по
кликаний інформувати апарат управління під
приємства про величину понесених витрат, їх 

доцільність та ефективність здійснення. Однак в умовах 
гострої конкурентної боротьби та впливу агресивного 
зовнішнього середовища на результати діяльності вини
кає необхідність перегляду традиційних функцій управ
лінського обліку. Враховуючи сучасні реалії ведення 
бізнесу, об’єктами останнього повинні бути всі операції 
та процеси, що призводять до змін в активах підприєм
ства та його зобов’язаннях. З таких міркувань, органі
зація управлінського обліку в аспектах інформаційного 
забезпечення системи управління ділової репутації під
приємства є актуальною та необхідною.

У вітчизняній обліковій практиці ділова репутація 
підприємства розглядається як нематеріальний актив 
та зараховується як об’єкт обліку тільки тоді, коли існує 
можливість ідентифікації, а також одержання майбутніх 
економічних вигод, пов'язаних з його використанням, та 
вартість може бути достовірно визначена. Тобто націо
нальні П(С)БО передбачають можливість обліку тільки 
гудвілу, який виникає на основі перевищення справед
ливої вартості понад балансову внаслідок придбання 
підприємства або його частки [7, 8]. Походження слова 
«гудвіл» (від англ. good will) трактується як «добра воля» 
покупця сплатити суму понад балансову вартість фірми. 

Аналогічна ситуація простежується у міжнародних 
стандартах обліку, де ділова репутація розглядається в 
двох аспектах – внутрішньо створена підприємством 
[5] та утворена внаслідок об’єднання підприємств [6].  
У першому випадку внутрішньо створена ділова репута
ція підприємства не підлягає визнанню як об’єкт обліку, 
оскільки не може бути ідентифікована окремим активом 
та достовірно бути оцінена. У той час, як МСФЗ регла
ментує необхідність і порядок обліку ділової репутація 
як утвореного активу внаслідок об’єднання підприємств.

Таким чином, можна стверджувати, що система 
бухгалтерського обліку передбачає реєстрацію ділової 
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репутації, яка уже створена та ідентифікована внаслі
док купівлі/продажу підприємства, а також подальше 
її списання у вигляді амортизаційних відрахувань про
тягом корисного терміну використання. З огляду на це, 
залишається поза увагою інформаційне забезпечення 
і оперативний супровід системи поточного контролю 
та управління виробничофінансовою діяльністю під
приємства, де ділова репутація є присутня від моменту 
створення суб’єкта господарювання.

Відомо, процес управління діловою репутацією 
підприємства передбачає вирішення ряд завдань у такій 
послідовності:
 визначення рівня довіри та напрацьованої діло

вої репутації;
 відстеження змін, пов’язаних з діловою репута

цією підприємства, у динаміці;
 збереження напрацьованих позицій ділової ре

путації фірми;
 розробка заходів та їх втілення у напрямку 

зміцнення і покращення ділової репутації під
приємства на перспективу.

Зрозуміло, для реалізації кожного з наведених за
вдань потребується різна інформація, від якої за
лежатиме міра володіння ситуацією, що склалася, 

та адекватність прийнятих управлінських рішень. Як 
бачимо, сюди слід віднести як статичні, так і динамічні 
дані. Так, для встановлення рівня лояльності спожива
чів і довіри партнерів до підприємства достатньо разо
вого дослідження та збору інформації, яка відображати
ме фактичний стан справ на відповідну дату. Одночасно, 
враховуючи властивості ділової репутації фірми, зо
крема її мінливість і динамічність, звісно потребується 
комплексний підхід, який передбачає вивчення об’єкта 
дослідження у часі, тобто в динаміці. Це дозволяє ви
явити зміни, які пов’язані з діловою репутацією підпри
ємства, відстежити тенденції і можливі закономірності, 
а також співставити понесені витрати з метою встанов
лення ефективності їх здійснення у напрямку розвитку 
«доброго ім’я» підприємства.

Організація управлінського обліку у контексті 
формування інформаційного забезпечення системи 
управління діловою репутацією підприємства повинна 
виконуватись, виходячи з складу та структури необхід
ної інформаційної бази. Зрозуміло, остання залежатиме 
від багатьох факторів, починаючи від галузевої прина
лежності підприємства, особливостей місцевого ринку 
та специфіки ведення бізнесу до встановленого кола 
заінтересованих осіб (цільових) аудиторій), властивих 
їм пріоритетів та мотивацій. Тобто початком органі
заційних заходів впровадження управлінського обліку 
на підприємстві у заданому напрямку є ідентифікація 
його ділової репутації як складової комерційного успіху, 
визначення чинників, які її формують, та встановлен
ня ймовірних ризиків і загроз репутаційного розвитку 
фірми. Мається на увазі, для керівництва вищого рівня 
управління підприємства необхідно розробити і затвер
дити перелік показників, які відображатимуть вище
вказане та слугуватимуть індикаторами для здійснення 
моніторингу ситуацій, що складаються.

Звісно, такий підхід вимагатиме встановлення не
обхідних джерел інформації, а це, у свою чергу, розроб
ку форм первинної документації та зведених регістрів. 
Чіткий документообіг дозволить сформувати необхід
ні потоки облікових даних і забезпечити інформацією 
систему прийняття рішень. Традиційно у вказаній про
цедурі слід визначити центри відповідальності за пріо
ритетними напрямками репутаційного розвитку фірми 
та встановити порядок контролю за ними.

Як відомо, для управлінського обліку на підпри
ємствах існує два варіанти його організації та 
ведення. Щодо першого, управлінський облік ор

ганізовується у структурі системи фінансового обліку, 
тобто є компонентною складовою з виокремленням як 
синтетичних, так і аналітичних рахунків бухгалтерсько
го обліку, які кореспондують з фінансовою бухгалтерією. 
На практиці, як правило, такий підхід супроводжується 
відкриттям аналітичних рахунків та субрахунків нижчо
го порядку в межах затребуваної внутрігосподарської 
інформації для прийняття управлінських рішень. Дру
гий варіант передбачає організацію управлінського об
ліку як окрему обліковоаналітичну систему, яка здатна 
генерувати необхідну інформацію для прийняття так
тичних і стратегічних рішень. Зазвичай, у цьому випадку 
ігнорується складання кореспонденцій рахунків обліку. 
Проте, з метою встановлення можливих розбіжностей 
доведено важливість використання рахунків, за допо
могою яких поєднуються дані фінансової та управлін
ської бухгалтерій.

У нашому випадку буде більш прийнятний другий 
варіант організації управлінського обліку. Це пов’язано з 
властивими ознаками ділової репутації, які випливають 
з внутрішнього та зовнішнього середовищ функціону
вання підприємства. Однак, вважаємо, слід намагатися 
максимально інтегрувати управлінський облік у систему 
фінансового, що дозволить мінімізувати трудомісткість 
обліковоаналітичних процедур на підприємстві в цілому.

У цілому інформація, що формується на основі 
управлінського обліку, повинна відповідати вимогам, 
які є загальноприйнятими для облікових даних, а саме:
 цілісність, тобто інформація повинна бути 

комплексною та системною;
 оперативність. Відомо, несвоєчасне прийнят

тя управлінських рішень значною мірою змен
шує їх ефективність. Важливе значення у цьому 
випадку відіграє рівень автоматизації обліково
аналітичних процедур. Як свідчить практика, 
найбільш відомим способом вирішення питань 
автоматизації управлінського обліку є вико
ристання власних розробок шляхом адаптації 
існуючих програмних комплексів або створен
ня додатків до них. Поясненням цього є висока 
вартість спеціалізованого програмного забез
печення, невизначеність терміну його окуп
ності та постійна зміна інформаційних запитів 
керівництва господарюючих суб’єктів;

 корисність. Облікові дані повинні містити 
змістовну і доречну інформацію, яка слугувати
ме для оцінки ситуацій, що складаються;
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 гнучкість, яка передбачає в повному обсязі за
доволення інформаційних запитів апарату управ
ління підприємства відповідно до мінливості 
рин кового середовища;

 релевантність. Збір і систематизація обліко
вих даних повинні забезпечувати простоту 
сприйняття та, на основі прийнятих управлін
ських рішень, можливість впливу на ситуації, 
що виникають в процесі господарювання;

 аналітичність, тобто облікова інформація по
винна містити аналітичні (розгорнуті) дані, які 
можуть слугувати для проведення подальшого 
аналізу в просторі та часі;

 конфіденційність, яка притаманна обліковим 
даним та, відповідно, потребує належних сту
пенів захисту.

Також процес ведення управлінського обліку для 
прийняття рішень у напрямку збереження і покращен
ня ділової репутації підприємства вимагатиме значної 
інформації зовнішнього середовища функціонування. 
Тому важливим у вказаному контексті є дотримання ви
моги економічності, яка ґрунтується на співвідношенні 
«витрат – доцільності» обліковоаналітичних процедур. 
Мається на увазі, понесені витрати на підготовку облі
кової інформації не повинні перевищувати економічний 
ефект від її використання. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що для правиль
ної організації управлінського обліку в системі 
управління діловою репутацією підприємства 

необхідно сформувати та вирішити ряд важливих пи
тань, яких можна систематизувати у напрямках:
 організаційних;
 методичних;
 технічних.

Результатами вирішення організаційних питань є 
встановлення порядку ведення управлінського обліку у 
напрямку інформаційного забезпечення системи при
йняття рішень щодо збереження і покращення «доброго 
ім’я» господарюючого суб’єкта, визначення необхідних 
обсягів і змісту облікових даних і напрямків їх потоків, 
формування центрів відповідальності, а також системи 
внутрігосподарського контролю. Вважаємо, присутність 
і дієвість останньої дозволяє забезпечити ефективність 
ведення управлінського обліку.

Розв’язання питань методичного характеру перед
бачає встановлення сукупності засобів, прийомів і мето
дів реєстрації необхідних облікових даних, збору, їх сис
тематизації та передачі визначеним користувачам. Пра
вильний вибір методики ведення управлінського обліку 
визначає достовірність, своєчасність та аналітичність ін
формаційного забезпечення системи прийняття рішень.

Вирішення питань технічного спрямування покли
кані визначити технологію обробки облікової інформа
ції, встановити форми первинних і зведених документів, 
порядок документообігу, а також розробити робочий 
план рахунків управлінського обліку. Також слід не за
бувати про належне зберігання облікової інформації та 
забезпечення її конфіденційності.

ВИСНОВКИ
Внаслідок проведених досліджень встановлено, 

що вітчизняним підприємствам у сучасних умовах гос

подарювання необхідно значну увагу приділяти діловій 
репутації як одному з основних чинників конкуренто
здатності та приймати ефективні рішення в напрямку 
збереження «доброго ім’я» та покращення іміджу влас
ного бізнесу. Для забезпечення інформативності про
цесу управління пропонується активне впровадження 
обліковоаналітичних процедур, однією з яких є належна 
організація управлінського обліку. Поряд з тим, постій
на боротьба за споживача і незмінне бажання зміцнити 
конкурентні позиції на ринку вимагає перегляду та роз
ширення функцій і завдань останнього, що явно пере
ходять межі традиційних підходів. Вважаємо, що добре 
організований управлінський облік відповідно до існую
чих викликів ринкових тенденцій і потреб менеджменту 
дозволить на достатньому рівні налагодити інформацій
не забезпечення системи прийняття рішень щодо збере
ження і розвитку ділової репутації підприємства.          
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